Sl 11

Ta-fadia warfafa

(Three Dimensional Geometry)

¥ The moving power of mathematical invention is not
reasoning but imagination. — A DEMORGAN +»

11.1 HfaRT (Introduction)

el X1 ¥, Sycifuss sanfafa 1 steqe e gng fg-fordia
3R F1-ferftar Tt o aftea o e @ &1 vt a4
fafy oo ifa W@ 21 39 g & fusd s o e
Tfeeli w1 qet Heheuret 1 e foman B1 o1 B9 wieei
éﬁaﬁwrﬁmm%r Tt senfafa o o= w1 -fade
Sfafa 36 U 1 SR € R I% 36k st w6
T T T Gelaol (GOed) W A B

9 gl o fawa o off fomar fomel =63 S9ie aiomdt # 9 Leonhard Euler
arfersprer ot <1 @feenl o €9 W Hd €1 qenfd gy (1707-1783)

TR AT Y H ot SR F3 S wa o feefa w1 o safuda oI fovernas
Fe=IoT Jqd T HeR

11.2 ¥@T o feop-hrame 3R f&ep-31 Ut (Direction Cosines and Direction

Ratios of a Line)

A 10 |, TR IS, for ge fog @ TorA areft fEer d@n L gR x, y 3R z-aredf
o T B o, B 3R y ST T RI07 b0 el & e 5 vl shi hIFE ATHd:
cosa., cosf3 Sﬁ'{ cosy @1 L o fqeh-shea (direction cosines or dc's )Fgardt gl

*  For various activities in three dimensional geometry, one may refer to the Book
“A Hand Book for designing Mathematics Laboratory in Schools”, NCERT, 2005
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A T L # fm Forw o 3 ¥ A Fap-, A W § S nea, o SR
n-y @ 95 S B1 39 YRR, fah-HiEEd & fog 95ad oW 2
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A
L L
. P :
R '
2 :
r 1
¥ :
B 'y
“/0 g Y
X
X
TR 11.1

e SIfST, Sfafier o < 7€ Y i | fauda feened | we1 gend € SR sEiay sHeh
feer-aET & < 9qe € safay sfaler § o W & foau Rep-waEd o aifgda
e o fau, 39 96 W@ & & ey W o =feu) g9 sifgdta fesp-whiames &t
l,m@ﬁ'{na?mﬁﬁ'ﬁzmﬁfﬁ%l
femuft siafer o <t T Y@ A gt fag @ T Tt € @ Hent [Kep-shiaed w1 A
F o fau, 50 go fog 9 § T W o A T @ wied ) o gt foag 9 e
T T Y o - 9 F § i 9 W v ¥ - s %
T AE () F9 2

T @ o fSp-hiaEd & Fuu §enel &l W@ o fSep-Tq9E (direction
ratios or dr's) Fed &1 AR Uk Y@l ok Kep-FIGEA [, m, n 9 [Kb-Tq a, b, c & 7
ol IR L e R T a = A, b=hm 3R ¢ = An

& W@ Kep-url ® faep-weAnd f wed B
M ST Tk W@ o fSh-31uma a, b, ¢ 3R W@ w1 Keb-HEA [, m, n B q@

/ n

S =B C Dok (am o), kT e R

a b c
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ey [ =ak,m= bk, n=ck .. (1)
LIS P+m*+n*=1
Bl K (a*+b*+c*) =1
1
0 k= =%

\/az +b2+c?

3@: (1) 9, W@ & Rep-hEEA (de.’s)

b c
[=+ a ,m== e
Jat +b* +¢? " Jat+b* +¢? " Jat +b* +c*
frdt Y@ & fau afg Y@ & K- w99 a, b, ¢ %, A ka, kb, ke; k= 0 o
feep- STl 1 U T 1 SEfT T 1@ & fach- Sl % < e o S e
o7 forelt U Y@ & facp-oTui o S R w

11.2.1 @7 *t f&"aff-m T G (Relation between the direction cosines
of a line)

M AT foh Tk W@ RS #1 f&eb-=A £, m, n 1 g
fag @ < T W@ &% gWid T @ gifay 3 39 W T
fIg P(x, y, z) Sl P9 x-318 W @d PA Wifaw
(3Tepfd 11.2)1

OA
afg OP=r. 4l cosa="- %.ﬁmﬁ x=Ir 9T I 2
Tt g y=mr3ﬁ'{z=nr.
sm%ﬂz X+ +2=r P+ m+nd)
W AP =p 3T 11.2
3d: P+m>+n*=1

11.2.2 3 ﬁi@aﬁ &I e vt 3@ &t 7%{55—8#?773? (Direction cosines of a line
passing through two points)
Fifr < fu fgell § e S O T s e 2 st @ R T fage
P(x,y,,z) R Q(x,, ¥, Zz)@ oA el @ i - & 9 g6 9 9@
F Fhd © (3T 11.3 ()|

A AT o W@ PQ w1 fKep-hIGTEA £, m, n® IR 7€ x, y 3R z-3781 o T1e vl
HUI: q, B, y AT B
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M ST P 3R Q @ & Eifay st XY-aa1 &1 Raen S W faerd €1 P wsh
= ofd WifaT st QS 1 N W fHerar 21 e1a wHehivl 3157 PNQ #, ZPQN =y
(3ATRTd 11.3 (b)) SHfAT

zZ zZ
Q
inb 2o
p N
Y Y
] 0
s
X (@) X ()
TRt 11.3
_NQ_ -3
cosy = 5 Q PQ
Tl Y cosa, = _xngﬁ 3R cosp :_yzpz)h

31 faga P(x,y,,z) @ Q(x,, y,, Zz)?ﬁ Sired ot W@rEe PQ o feer-shamed

X=X WM~V ZH T4 %|
PQ ° PQ ' PQ

&

2
STel PQ:\/(xz_x1)2+()’2_J/1)2+(Zz_zl)
feoroft fagatl P(x,, p,, z,) T Q(x,, ,, z,) Tl Sied ol TarEe o feep-srgaa =
yHR ¥ fou s wehd B
xzfxl’yzfyl’zzle’z” X=Xy V=V 217 2,

IETET0T 1 A Tk @I x, y T z-3787 1 oATcHS 90 oF Ao HHT: 90°, 60° qe 30°
HT HI0 AN 7 A - @ R

Tl O AT @ #Y fRKF-REA 1, m, n 1 q9 1= cos 90° =0, m = cos 60° =
NG}

n=cos 30°= —
2

1
2 b
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SETETUT2 AR UH @l o f&eh-oamd 2, -1, -2 € dl 3! fEch-shiaEA Fq ifeu)
o fe-iamEa feeq @

2 - )
V2P 2 2+ (2 2 (1) (-2
ot 2 -1 =2
L 37373

Saretor3 & faget (- 2,4, - 5) 3R (1,2, 3) i foam arelt Y@ w1 K-
EAIE

TGl W S g fw 1%1331‘[ P(xl,yl,zl)aﬁTQ(xz,yz,zz)aﬁ e areft W@
[ECEEr EE|

Xo =X Vo=V 2%

PQ ° PQ  PQ
?, it PQ = \/(xz —x)’ + (0 =)+ (2 _21)2
Tl P 3R Q HHI: (2,4, —5) 3 (1,2,3) Tl
FHfere PQ = 1= (-2) + 24 +(-(=5) =77
safer @ fageil @ frem a1elt Yan @ fap-shae 8
3 2 8
J77 7 N7 T

SETETUT 4 x, y 3 z-37ef 1 fEeb-HiaE" 7@ Hifu

T Xx-318 HH: x, y 3R z-3187 o T 0°, 90° 3T 90° o 10T ST &1 THAT x-3787
1 f&eh-shET cos 0°, cos 90°, cos 90° 1€ifd 1,0,0 B

Tl YR p-3181 3R z-3781 1 fXeb-shidre HAW: 0, 1,0 31R 0,0, 1 &

SETET0T 5 5WRy TR fog A (2,3, -4), B(1,-2,3) 3R C (3,8, - 11) W@ 2l

Tl A SR B faetH @t Y@ o fash-aram
1-2,-2-3,3+4 37 — 1,5, 72|

B 3R C &1 fier arefll Y@ & fep-orgua 3 -1, 8 +2, — 11— 3, 31¥fq, 2, 10, — 14 €l

T ¢ foh AB 3R BC o feh-219drd Saurdt €1 3d: AB iR BC ¥°I@ 8] W
AB 3R BC 3l ® B 3wafs 21 em: A, B, 3R C @@ fag 2
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|[uo=meret 11.1]
1. A€ Tk @ x, y 3R z-3781 o G HA: 90°, 135°, 45° % 01 ST € Al TEeh
feep-whdmE 9 it
Teh 1@ 1 fEeh-shiEE T ity S e o @ier aE o Sl 2l
Ifg T W & fKF-3uE —18, 12, — 4, & @ THaT fKep-higET 1 22
Ty fom fag (2,3, 4), (- 1,2, 1), (5, 8, 7) W@ 2|
T B w1 qeiel w1 fep-iEEd 9| &g Ak Bigs o 3l fag
(3,5,-4),(-1,1,2) (- 5,-5,-2) &
11.3 37afier W I@T T AHIERIUT (Equation of a Line in Space)

Fel XIH fg-forfta qa o T@nstl o1 Teae & oF qvarq of@ &H faRkal H T @i
& |fey e I GHeRON i A Bl

T @ Afgdiaa: fuifa e €, af
() 7% K fog @ & 7 fen @ g S €, @
(i) ZE = fu T faged @ e w2

11.3.1 U 7T faig A @ 5= aT6it @97 3T 7T WiG9T b o GHTAT IG@T T THIHIT

(Equation of a line through a given point A and parallel to a given vector b))

n A W N

geiforen fsene e & 7@ fag O o ama Z b
o s fof fag A1 wfeer g 1 W el /{,
fog A® M areft den fgu 7o afewr j & goiw A

W IR A it R R e el me g < |
P feufd wfkwr 7 & (Sl 11.4))

S

a9 AP GfEwr b o Wik & AT AP=MAb , STl 0
A\ T aTdfaesh 9@ gl
o € X TR 1.4
W AP = OP - OA
A Ab =F—d

foretea: gr=Ie A o Y% A o fau 98 St @ o fodt fag P&t feafd uem
T B TA: TN T TR FHIHT B

F=da+\b (D)
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femuit afg Ezaf+b]'+cl€ %ﬁi@@ﬁ%—ﬁ%a,b,c%ﬁ?ﬁ?ﬁﬂﬁ:aﬁ@w

% ReE-3F a, b, ¥ A = af + b] + ck T@1 % THIR M1 =l b I | b |7 wwEn S

ey ®9 | H" €9 HAd= kIl (Derivation of Cartesian Form from Vector
Form)

T iR R e g AF RN (), z) SR T #1 Rep-wree
a,b,c%WFﬁﬁQﬁ?@ﬁﬁ@P&ﬁ&W(&y,z)%lﬂa

F=xf+yj+zl€;&=xlf+y1j+zll€
R Ezaf+b}'+cl€
2 AE 1 (1) | wfeenfud seek i, j 3R £, o TNl i el s W eH U
g f®

x=xtia; y=y +Ab, z=z+ e .. (2)
I @l o YrEd GHIR B (2) 9§ gred A 1 oot 9 W, 89 U B

X=X _Y=n _z2-4%4

— - - e
IE Y@l 1 HIAE FHEHO 2

feoquit =t @ Y fGeh-here [, m, n €, @ @1 1 GHisho

X-X%5 _Y=-n _zZ7% ¥
/ m n

SATETUT6 oI5 (5,2, 4) W S areft de 9fewr 37 + 2 — 8k o HHIGR @l i |
oIl HTAd FHIHION ! A hHifT|
T T W@ T, %

G=5+2]-4kdN b=37+2]-8k
WWWWW%

F=5i4+2)—dk+ A (37 +2]-8Kk) [(1)
%%@TWMW%P(}CJ,@@WM f%%ﬂfﬁq

Xi+yj+zk =5 +2]-4k+1(3i+2j-8%k)

= (5+30)i+(2+2)) j+(-4—80) k
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A 1 foeio & W EE U § T
x=5 y-2 z+4
3 2 -8
S Y@ o HHIRl 1w B9 2

11.3.2 & faw @ 7%@'3# d T FTet I@T T GHEIT (Equation of aline passing

through two given points)
A AT T T W ferd 1 gt A,y z,) SRB(x,, v, 2,), F Feafa wfew s
d AR p 7 (3P 11.5)1
e it 7 s @es fog P w1 feufa
ofew ¥ 9@ P W@ W T AR R Few AR X
A
AP=7-a a AB=b -a §t@ g &) safen N

P Y@ W feord A% SR haat A "‘& -

F—a=\(b-a) @

)

>N

X Y]‘g

b

Rl F=d+A(b-d),AeR .. () 0) 7Y

S 3@ w1 "y e B —
Afaer BT A HAT TG SFAA R e
T UMW © T
F=xz°+y]'+zl€,5=x1f+y1}+zll€,ﬁ?E:xzf+y2j+zzl€
= O ! (1) § gfaeenfid & W g9 9@ § R
x;+y}+zl;=x1;+y1}'+21/:T+7\.[(x2—xl);+(y2—yl)}+(zz—zl)l:t]
i, J, k o TOTRT T qoi HH W EH UA § TR
x=x +tA(,-x)y=y,tA0,-y)z=z tA(z,-2)
A 1 foeliod 9 W EY U © TR
X=X _V=n _ 273
Xo=X V=N 7%
S Yl o GHIHl 1w w9 B
saretur 7 fagatt (-1, 0,2) 3R (3, 4, 6) ¥ B S Al @ 1 A9 FHisR 16
EAIEL

T HA ofifST @ 3R b fageti A(- 1,0, 2) 3R B(3, 4, 6) & Teerfa @fwr 2
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dad a=—i+2k
3R b=3i+4j+6k
My b—d=4i+4)+4k

T e for Y w frera foret @ fag P fafa wfgw 7 @1 e e
[T TR0
F=—i+2k+A (41 + 4 j+4K)
x+3 y-5 z+6
IETET0T 8 Ueh TN 1 hIdid THIHIOT R
B
7ol fRU T Tieior &1 9Ee '

X=X _ Y= _z27%

21 29 @1 1 gfw Tt

b

@wmﬁmm%%ﬁﬁ x1=fc3,y1=5,zl=76;a=2,b=4,c=2

79 YR et W@ fag (- 3,5, - 6) W e Sl ® qen GRe 2744 j+2k
TR &1 HH ehfee for Y W feer foreht fig =t fearfa wfewr 7 @ @ Y =1 afw
I .

F=(=31+5]-6k)+ L (21 +4]+2k)

3R 75T T
11.4 < @I oF HeT 0T (Angle between two lines)
M AT R L, SR L, ga fag ¥ o areft & e € o faep-srgam s
a,b,c 3Ra,b,c,d T: 79 AGUF L R UF f&Gg paen L, R & fg Q 2
aepfa 11.6 ¥ KT ¢ |9 OP iR 0Q W fomr wifsw) #M «fifsw fF OP 2R 0Q
% d" =T I 9 T I TR0 I fF wiew OP SR 0Q % Wk FM: a,, b,
clﬁaz,bz,cz%lwmaﬁﬁaﬂwe 7

N
a,a, +bb, +cc,

\/alz +b12+cl2 \/a22+b22+622
TH: sin 0 ®9 |, {@sti & & w1 R Q. L,

sin®= /1 - cos® @ T wed @ 0 9 P v

- 1= (@,a, +bb, +¢,6,)° 7
( X

a12+b12+clz)(a§+b22+c§) TR 11.6

cosO = S g 2l
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\/(‘112 +b12 +012)(a§ +b22 +022)—(a1a2 +bb, +cc, )2

J(ai +07+c2 ) (3 +B2 +c3)

_ \/(albz_azb1)2 + (b ¢, — b, ¢ )2+(C1 a) — G q )2

2 2 2 2 2 2
\/(a1 + b + ¢ \/a2 + b +¢;

e fowoit | su feafa § @ Y@M L eRL, qa fog @ & R € A ew
L, #RL, % THR, 9ot g 9 o areft Y@ A L, gL, o €1 3k e
L, 3R L, f&ep-3Tumai o oS faep-hiared & T & 59 L, & faw £, m, n, 3R
L, fT L, m, n, @ (1) 3R (2) Ffafed wew o)

cos 0= L, +mm,+nn| (iR 112 +m12 +”12 =1= 122 +m22+n§) .. (3)

()

4R sin 0 = \/(11 my =1, ml)z—(ml n,—myn) +(n L, —n, 1) (4
fesf-1qM a,, b, ¢, R a,, b,, c, A T@E
(i) woed 7, afk 0=90°, 1afd (1) ¥ aa,+bb,+cec,=0
: b
(i) =, 0= 0, g (2) L=t =
a b o

319 71 3 Y@sll o &= &1 10 Jd K3 FoTeh wHet fiu w7 Ak 39 e
F =G +hb ARF =G, +pb, o ot = HI0T O T

- o by -bs
COSU = |7=77=7
51| (22|
g wu § AR e, 0 —d = 2274 ()
a b, G
X=X V= 275
R - b, . (2
% d9 F FT0T ST W@ (1) 7 (2) % RG-S FAA: a, b, ¢, A0
a, b,, 02%\' GE
0 a,a, +bb, +cc,
COS =
\/alz +b12+cl2 \/a22+b22+622
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sarEor 9 XU U Enr-gw
73042 —4k+0(i+2]+2k)
R F=5i-2j+nGi+2j+6k)
% [T HIU AT hIST
T OAA G b = F42f+2k AR b, =37 +2j+6k
T @ o 7em i 0 €, sEfey

b-b, | |(+2]+2k)-(3i+2]+6k)
cos 0= |=T=7|
5] (5] VI+4+49+4+36
B 3+4+12‘_19
o3x7 |21
n e ()
: = COS 21

SETE0T 10 @1-JE:
x+3  y-1_ z+43

3 5 4
x+1  y-4 z-5
M 11 2

% [T HIU Jd HIfST

T Tl 3@ o fKep-31u 3, 5, 4 3R U Y@ o G- 1, 1, 2 81 4K 57k
= 1 B0 O q9

o 31451442 16 16 83
cos O = = = =
P52 P2 422 | 5046 s\246 15
83
3d: 31 I cos! [1—\?} 2

11.5 1 T@Teii o W& IAdaq g0 (Shortest Distance between two lines)

e ® afk 1 Tod R yfaess wd € dt STk i 1 AaE 50 9 @) 3R
sfafe o =fE < Y@t Huiat @ A 36k dl= 1 =Fan g8, SAep o oead g e
31AIq T @1 o T fo9g ¥ TR @ W =l T a4l
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3o Afafiea efafer o, Te) off 3@ Z
SIS B 1 e M | A B S
Bl ¢ arad W qHt t@net o g
I B & 3R = fawaeia Yand G F

S
7

(skew lines) gd 21 ITEOAA 'H ‘_\D E
AFE 117 H x, p iR o1 & efew o >
FI: 1, 3, 2 THE & THR a0 FW T C >Y
foram @ 21 A B
Y@ GE=d & fasl % amfe § sl ST 11.7

Wl DB, A% &% W Bd & HMH 9
T ¢ <aR o faervf o efew 71 3 W@t fauddeia § wife 3 g T € iR
Fft foerdt o 7 €

Tt & o Hae @ 9 TR e T Y e 9 @ W s e W e
e fag &1 380 W@ R o o= fog &1 faar & o 81 aif s9e! s =<4 @l
=R 8 YErEe S fauHaeia d@el W @a ghml

11.5.1 @ faqumacita ¥@rsi & &ter &t Qﬁ' (Distance between two skew lines)
319 &9 @18t & o= &1 <Aaq 5 Fefafed fafu 9

T w1 A A /SR D faemaeta e § T Q
eh weftetor (emmepfa 11.8) frfafaa €: L
Fo=ad +\b .. (1) o
R Fo=d,+ub, (@) — 5 I,

T | W T fag S fomet feafa wfew g, ofR [, R e HTeRTT 11.8

fag T fowet feufa wfew g, 8, <fifwl q@ =@as 5@

gfeer &1 aRemn, ST &1 =qAaq g0 &1 faen o ya &1 w19 & §6F 8 (A%
10.6.2)1

=fE 1, $R 1, % o= Ht JFad g A PQ € A ¥ I by N, WA B PQ
=1 feen o s |fw 5 39 YRR BN fo

|

X
N@‘L

. (3)

S>
|
)
X
1

-
)
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G PQ=dn
ST&T d, =[am T wfewn 1 g g1 71 AT g7 SR pQ o S w1 w0 T, 7

PQ = ST |cos 6|
‘ ) PQ-ST
cosS = | —=—
9 |PQ||ST|
dﬁ'(dz _51) . — - -
=| " ast | F® ST =4, -a)
(b x by)-(@, — @)
- o2 3)%h M
ST |, xb,| ()= &0
THfa 31+ =Aan <l
d=PQ = ST |cos O]
el d:‘ (b xb)(@=a)| s
| b x by
FAT BT (Cartesian Form)
@
XN YT 275
Uoq by =
XX YT 2T 5
3R I : - ’, -
o o= Wi FTad g e
Xo=X% V2—Nn & TH
a b, G
a, b, &

\/(blcz —by¢ )2 +(qa, - Czal)z +(a1by —ayby )2
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11.5.2 QUiaT I@rai’ o ster i g¥t (Distance between parallel lines)
RIS ce A AR 1 e A o A 1 ) e e N

F=d +Ab (1)
R F=d, +ub . (2)
g, wel | mfag S @ feufa wfew g ok W fag T o (@)
=1 feafd wfewr 4, § (TR 11.9) B h
Fifew 1, SR wEae 21 Ak fag T /| =

T T A 1 I P 7 qa L@ett [ 7R [, o e B o p p
& = [TP| S(a7) 1
T S fF | ST iR b & o &1 H 071 T, SF 1.9

b x ST = (|b||ST|sin 0)# .. (3)
STl et [ 3R 1% 99 W @9 3 Wiew 4 2l
‘ S_T:az _Zil

g
ZafeT (3) ¥ &9 U ¢ f®
b x(d,—a) = |b|PTA  (FfH PT = ST sin 0)

1eliq |bx (@ -d)| = |5|PT-1  (as|i| =1)
Tafee Fa el o §te =FaH 54
d:|ﬁ|=‘m 2l
||
SETETOT 11 T@ish [, 3R [ o= 1 =gaad g 9 S e 9k geie 2
FEi N Qi-j+k) - (D)
R F=20 +j—k+p(3i-5]+2k) - (2)

T THE (1) T (2) BT F =a@ +Ab 3R 7 =G, + pb,,d T HH T
€ R
G =i+],b=2i-j+k

G, =21 +]—k 3R b, =37 —-5] +2k



-fadtm snfafa 491

gt a,—-da =1i-k
R byxb,= (27 —j+k)x(3i=5]+2k)
PGk
= -1 1| =3i-j-7k
3 -5 2
T THR b, xby| = \J9+1+49 =59
zafan < 7 W@netl o o9 w1 =Aam
| (B xby)-(d,-3d) _13-0+7] _ 10
| b xb, | | V59 J59

sarevor 12 Frfafea € T e 1 @R 1
F=i+2j—4k+A(2i+43]+6k)
e F=31+3]-5k+p(2i+3]+6k)% o= =mam g 7 Hifm)
T IE @ geeR § (A7) 7 e @ R
G =i+2)—4k,d,=3{+3]-5k 3R b =20 +3]+6k
sHfeaT Y@et o o w gh

ij ok
g | bx@ —d) 2.3 6
|b| 2 1 -1
J4+9+36

C|-9i+14j-4k| 293 293 5
J49 Ja9 7
[wwarae®t 11.2]

12 -3 -4 4 12 3 3 -4 12
- ”'%Iﬁﬁsﬁ" T T T 1313013 13 130 a3 e
@ e e
2. <uiig fa fageti (1, - 1,2), (3,4, —2) @ B STH areft W feigatt (0, 3, 2) 3]
(3,5,6)d S el W@ W @9 2l
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10.

11.

12.

TfoTg

. ZurEn o faget (4, 7, 8), (2, 3, 4) ® B WA areft @, faget (- 1,-2, 1),

(1,2,5) 9 S oreft @ o FHW 2

. 85 (1,2, 3) 9 ToRA aTelt 3@ 1 FHIw I RIS S W@ 42 -2k

AT 2

. fog foret feufa wfew 27— + 44k 9@ F Afew §+2 -k =t fen 9 9H

el T 1 Gl SR wdE w9 § GHR T SIS

. 3@ W@ H1 HAE THIHWOT F6 ST S fag (-2, 4, - 5) ¥ S ® @R

x+3_y—4_z+8a;wwﬂ%l
3 5 6

. WWWWWX;5=y+4=Z;6%ISWWWWW

Hifr] ’

. a5 3R (5,-2,3) T M o1elt @1 1 AEer g Hiedd w6 § qHiewor 96

Hifera)

. fegett (3,-2,-5), 3R (3,-2,6) 9 TeRA drelt @1 1 GiEw g St s

o GHIFHT i A FHifC|
frafafaa Tar-grdt o = &1 Fior J[ Hie:

() F=2i-5]+k+1(3i+2]+6k)3R
F=T7i—6k+pn(i+2j+2k)

() 7=37+]-2k+1(i—-]-2k) &R
F=2i—j-56k+n(3i-5j-4k)
foreAfeiad Ta-gmi % o9 %1 B FE wiR
x—2=y—1=Z+3ﬁkx+2=y—4=Z—5

0

2 5 -3 -1 8 4
L X_y_z x-5 y—-2 z-3
57277 4 1 8
p
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13. ﬁ@mﬁs%@ﬁx;szyzzzfaﬁx’fzgz R w9

z
3
14, @t F=( +2j+k) + A(—J+k) RF=2i - j-k+pQi+j+20)H
o9 1 =9 g4 A hifSa:
. x+1 +1 z+1 x—3 -5 z-7
15, st = =y_6= = R =y_2 == % = # = g 7
SIS
16. Y@, foer afkw gt fefafed ©, o o =1 ==a0 T 9@ i
F=(+2]+3k) + M -3j+2k) 3R F=47+5]+6k+p(2i+3]+k)
17. Y@, et afeer gt frefefaa €, & st i =<aq o shife:
F=(l=0)i+-2)j+(B=20)k M F=(s+)i+Qs—-1)j-Qs+1)k

11.6 4T (Plane)
Tsh GHAC 1 SMfEdE €9 Y G R ST gk @ AR et ¥ 9 5 w wd w6 @
(i) T 1 Afers SR got fog @ goael w1 <l 914 €, 31efq sifireia &9 o gqaa
T THHTOT
(i) o€ T fog ¥ Torar € @R § T fen & daeq 2l
(i) F% f&u T d9 ere@ foget ¥ TR B
19 B9 HHAA! o HiGY AN Hrd GHHOT B g Ha|

11.6.1 fyeiad &9 & GHAA T THIEIUT (Equation of a Plane in normal form)
T gudd W faeR wifse et gor fag 9@ ofwed g d (d#0) € (TR 11.10)1

gfs ON gt fig @ 9 W o € a1 ON 1

Il A aee Stfueie wfee @ 99 ON =d 7
21 9 wife for wHael w1 fag PRI gafer,
NP ., ON W @« 2

a@:  NP-ON =0 (1
M efifsn Pt frufa @few 7 € @
NP= 7 — d i (FifF ON+NP=O0P) X
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T YR (1) &1 &Y fefafed ©:
(F—dn)-dn=0

7 (F—dn)-n=0(d=#0)
70 Fon—dn-n=0
g Fon=d (@TE n-n=1)

)
€ AT HT G GHIH )
HIT ®Y (Cartesian Form)
GHdel 1 el T § SRl 5 GHdel o AT 3R Wiy 81 HE ety gHaa
W %E 65 P(x, y,z) B a9

6f’=?=xf+y}'+zl€
M ST 7 1 -G [, m, n 81 7@

A=1li+mj+nk

Fon ok HEN T (2) H glaeenfid #0 W g9 UM €,
(xf+y}+zl€)-(lf+m}+nl€)=d

37eMiq Ix+my+nz=d .. (3)
TE GHAA 1 FHIAE GHIHO B

Tl (3) WERid wa & fF ARk Fo(ai+bj+ch)=dTE
FHA 1 HGY GHEHIOT B A ax + by + ¢z = d GEAS 1 HTTA GHHOT & SRl
a,bSﬁT cW&ﬂfW%ﬁ?{—aﬁqﬁ%’l

6
IETET0T 13 SH THae ol WGy GHiehl F6 wife Wi qa fag 9 Eaﬁiﬂm%
SR @ fog o s aifreia AfRer 27 - 3 j 4+ 448
T AR AT i=27-3j+4k B @

i 20-37+4k 20i-3]+4k

Tl JAr9+16 J29

n
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AL, THAA 1 A HIH

(2 . 3. 4 2 6
r'(@’*m”@’“jz@%"

SETEIUT 14 FHAA 7 (61 -3 j—2k)+1 =0 W g fog ¥ S1et 7T &9 hie Tfeer

fesp-apTarE T wifsm)

T THAA o TIq FHIHLOl 1 3§ YehR ookl Thdl S Fehal B:
Fe(=6i+3j+2k) =1 (D

CE| -6 +3j+2k|=36+9+4 =7
TaferT (1) o <1 9ali o1 7 9 9N & W BH 9 © 16

Q[6¢ 3 2Aj 1
Fil——i+=-j+—-k|==
7 7 7 7

S o Hdd # GHE 7= d % ®9 6 2
sﬂ@w%ﬁﬁﬁz—gf+%j+7&éwé€mmm%aﬁ@ﬁg
Y ToRdl ¥1 59 FHER 5 B b 0 3 23
77777
IEET0T 15 FHAA 2x — 3y +4z—-6=0F 7a foag & 3 @ wifu)
Tl it qe1 o AfWels o faep-31qu 2, -3, 4 € THiOL SEeht feep-shidme ¢
2 -3 4 2 -3 4
N R e R e I L SY TR TR T
ST FHHIT 20 — 3y + 4z — 6= 0 3T 2x — 3y + 4z =671 /29 § 9N &
W B U W e

2,346
V207 V29 T 29 V29
aﬁ?ﬂ%lx+my+nz=d,é?wﬁ%aﬁt@ﬁgﬁwaaﬁ{ﬁd%w?rf\wz

a1 g fag o g %%
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IEEI0T 16 Hd 95 ¥ §Had 2x -3y +4z—-6=0
T T T e o U1 o a3 G it
T AM oS qa fog @ wmde U8 et T Ae 6
R P FAERIE (v, ), 2,) T (B 11.11)1
W%@TOP%WW}C Yz, #
Wﬁwwﬁafwé?mﬁfﬁmm%ﬂ

o § fe 3TTeRTd 11,11
2 3 46
V297 V297 V29 0 29
. 2 3 4
G@IOPéfﬁﬁﬁﬁmﬁxﬁglﬁE,Jiié
Fifeh Tk W@ o fach-hiaEA iR fEep-3Tud guurdt e €1 o
2
V29 29 29
2k -3k 4k
i RN
gquﬁfmﬁumwTé;HﬁmmTﬁqﬁ@mﬁaaﬂ#qtgqqﬁi§ﬁak=:€§

maaaamaaﬁaﬁw[” ~18 24)%.
29 29 29

o 7@ fiag o T F W 47 R wwa % sfherE #
fSh-IAEA [, m, n & q9 A9 1 R (Id, md, nd) Bl B

11.6.2 T U QlG9T & 3igeial agr fow fog @

gl ST+ aTct TUacT &l GHIEYUT (Equation of a zZ

plane perpendicular to a given vector and

passing through a given point)

sTaie 9, T T T |ike o TqAd oo g9aa P(x, I 2,)
g " € Wg U KU M 6y Px,y,z) ¥ Y >Y

YT 1 hddl Teh THde 1 I Bl 7 (}fEu
SeRfd 11.12) 1 X TTeRfd 11,12
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o s foh gada T fag A, foeest feafa
ey 4 €, ¥ Sa € iR ufew N o oeia 81 °H
s for wwaa W fret fag P feurfa afew 72
(3ARTd 11.13)1

aa fag P oaae o fem gran 8, 9% 3R haa

afg AP, N W @a @, 1 E.ﬁ=0.‘ﬂ‘gx ~ "
AP=7—g . 34T 3T 11.13

(F—a)-N=0 (D)
I qHAA H1 GRS FHIRT 7

Eanipe ey (Cartesian Form)

o efifse for fean fog A(xl,yl,zl)i}ﬁ'{wtl'{ﬁ ﬁgP(x,y,z)% gl N oh
feeF-31ad A, BN C®, ad

=xi+y J+zk, F=xi+yj+zk @R N=Ai+Bj+Ck

3@ (F-a)-N=0
fery [(x=x)i+(y=31)J+(z=2)k | (AT +Bj+Ch)=0
Fiq Ax-x)+By-y)+Ciz-2z)=0

SETETUT 17 39 TS o1 T S 1T TRt 916 i, S g (5, 2, - 4) | ST
? @R 2,3, - 1 fKop-3rquma arelt @1 W eid 2l
T &9 S € R g (5, 2, - 4) o ferfa wfRw g=5712 -4k ¥ IR gwae & o
1 aifee wies N=2i+3j—k 2
THAT THad 1 9y GHE (F—d)- N =09 7ed 2
70 [F—(5i+2]-4k)]-(2i+3]-k)=0 e (1)
(1) 1 Hdg &9 § SR HH W e W B, 6

[(x=5)i+(y=2) j+(z+4)k]- (27 +3 j-k)=0
a0 2(x=5)+3(y-2)-1(z+4)=0
afefi 2x+3y—z=20

EN

S THAA 1w GHERO 7



498 TTford

11.6.3 7 oraiGty fage @ gl W Il
quaed @l WHIEOT (Equation of a plane
passing through three non-collinear points)
T e gaad W feom 9 erai@ fagaen
R, S 3R T o feufq wfeer wawn: a,p 3R e ¥
(3ATRTd 11.14)1

gfger RS @R RT f&u @aaa ® ) gafag .
i<W RS xRT ﬁgSﬁR,SSﬁTTﬁW STFRT 11.14
FHL AT T T A BN WA AT FHaA o
1S fag P o1 feurfa wfger 7 21 g@feie R 9@ I ofel @2l §fEel RS x RT W e, FHael

1 T (7 —d)- (RSx RT) =071
Bl (F—a).[(b—a)x(¢-a)] =0 (D
IE qH TE fagafi | ToRA ame 99aa o HHII 61 |ikw

o E— <

| Feroutt | SR wfen ® A et fig e i e
22 e fag o & Yo W feord @ e SEQ TS o6l e WHAe
B (ST 11.15)1

3 GUdA Teh Teh o Ye3i hi Wifd g el

fagel R, S iR T &1 ofdfdee & areft @
T o Y3i o SeA ATl T HEE R T 11,15

Eanipikay) (Cartesian Form)
HH Fﬂﬁﬂﬁﬁaﬁ R, S 3R T Frdemsr swosr: (x1, 1, z1), (xz,yz,Zz)3ﬁT (23, 3, Z3)%|
T Y for wHaer W et fog Pon fnie (x, y, 2) @ 3o feefa wfwr 781 9@
RP =(x—x)] +(-y)j+(E-2)k
R_S. =(x27x1)l"\ +(yz yl)} +(Z2 Zl) k

RT_(X3 x1)1+(yz yl)] +(Zz Zl)k
T HE i WY WY o FHIOT (1) § iy % W g9 U © {6

X=X y=n»n =3
X=X NN Z,— %
X3=X V3= P Z3— %

St A= 1%!_5: (X1,y1,21), (x2, 32, 22) 3R (X3,y3,Z3)@ NSES| ITel HHAA o FHIRIOT h
FHAE I ¢

=0
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saEroT 18 fagen R(2, 5, 3), S(—2,— 3, 5) ART(5, 3,~3) W W oTel Toael sl @iger
HHTRTOT 1 RIS

T A AT G=2i+5]-3k, b=—27-3]+5k, ¢=5i+3 -3k
q9 G, b AN ¢ ¥ SH 9 GHde w1 Gieyr g frefafed 8
(F—d)-(RSxRT) =0 (i)
e (F—ad)-[(b—ad)x(¢—d)] =0
3eriq [F—(27+5 ] =3k)]-[(-4i -8 j+8k)x(3{ -2 })]=0
11.6.4 GUAcT & TWHIGIUT &7 3d: GE-%7 (Intercept form of the equation of a
plane)
T ATo9% §, TH TS oh WHIHUT i, SHh g Faumell W e 3fd: We o ®9 |
A T T A FHAA T FHIHT
Ax+By+Cz+D=0 (D#0)?l (D

T ST el g7 x, y, 3R z-318l T e 3q: TS HA: a, b AR ¢ (3T 11.16) T

T WHAA x, p 3R z-37ell ¥ A 653t (a, 0, 0), (0, b, 0), 3R (0, 0, ¢) W firewa B
Z

zqfeu Aa+D=0'5|TA=7

Bb+D=O'<’3ITB=7

Cc+D=0aC=—

C
T W ] oA & TR (1) § ufaeenfud s @i P (,0,0)
A H W EH W E X 3Tt 11.16

Y
Q (0,5,0)

iVt o Q)
a b c

S 3id: @ ®9 § GEdd H1 1= GHE B

SATETOT 19 SH THAS o1 THIHTOT 1 ST Sl x, p S 2-3180 W Ha9: 2, 3 3R
4 3d: @ Hed B

T WA AT, FHAe 1 THR R

X y z
+ + =1 (1
a b c (1

T& a=2,h=3,c=4 7T 2
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a, b3 ¢ 3 9 H (1) § gfaeenfid @ W eH gHde w1 e gHimo

§+%+i=1 T 6x + 4y +3z=12 W@ FW 2

11.6.5 T foU G’ o Ufd=sqT @ glaT W arem @aad (Plane passing
through the intersection of two given planes)

T A 1, 3R n, S wHAE, TSR W
FHR: oA =d SR FLA, =d, ¥ T gfdaesed
Yo W fem fe fag w1 R wfew T A
THTERTON Bl Wqee HUT (3Rt 11.17)1

i =d ¥R 77, =d,
gefifee ) o gt arcafoss 9 % forg &w e ® T
7 - (7, + Miiy) = d,+)d,
Hifr 7 Wes T gl 78 W & R g 1 gqe w2
T THR THET 7 - (7, +Aiiy ) =d, +\d, FHq@ 7, i FH&foaq w2 € i v ¢ fom A
EIERSIEN] F,nlﬁnz,ﬁwiﬁﬂ;@%w%ﬁ%@ﬁmwml
od: guae P, = dy IR F iy =d, % Wessd @ ¥ R A fRd weaa
HHIR F - (1 + M) = d, + Ad, 2| (D)
Eanip ey (Cartesian Form)
A &9 o faw 7
i = Ai+B, j+C k
i, = A,i+B, j+C, k
3R F=xf+y}'+zl€
ql (1) =1 ufEfia &9 2:
X(A+ M) +y (B, + MB)+z(C,+ AC)=d, + Ad,
a Ax+By+Cz-d)+ MAx+By+Cz-d)=0 )
I Y& A o faU feu gaaet o gfdese 3@ 9 gied STH arl fohdt THae &1 die
GHIRIT B
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SETETOT 20 HHAA 7o (4 j+k)=6 3 F - (20 +3] +4k)=—5,% Ufd=saa qen fog
(1,1,1) ¥ M a1 FHde 1 AT GHIeR0T A SHifad)
T W =i+ j+k R G, = 2f+3j+4k WRd, =6 IR d,=-57F
EAT G 7 - (7, + Miy ) =d, +Ad, T T FH T,
Foli+]+k+0MQ2i+3]+4k)] = 6-5L

pI Fo[(1+20)1 +(143X) j+(1+40)] k£ = 65 .. (D)
SRl ) U ardfas S Bl

F=xf+y}+zl€,7\'@ﬁmgqqﬁ%ﬁ

(xi+y j+zk)-[(1+20)7 +(1+3%) J +(1+41)k]=6—51
a0 (I+20)x+ (1 +30) y+ (1 +41)z=6 -5\
a0 (x+y+z—6)+L Qx+3y+4z+5)=0 - (2)
9 JEAER e THaa g (1,1,1) § S €, o1: 9% f9g, (2) ® "= Fwm
ST

(1+1+1-6)+AL(2+3+4+5)=0

- x—i
14

A% TH HE &I (1) § gfaeenfud 0 W 89 94 ),

: [1+§jf+[1+2]}+(1+§]l€ _ 612
7 14 7 14

N

10, 23, 13, 69
a v i+ j+ k]=—
r[ VR 14

R 7207 +23 j+26k) =69

S gHad &1 srdfie gfew g B

11.7 = @13 T HE-aed T (Coplanarity of two lines)
M st foF @ e T
7= a+\b, (D
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qen 7= d,+pb, € o)
T (1) g A, et feofq wfewr 6,2, 9 2/ St @ o 5 o 9 81 3@ (2)
fag B et feafa wfewr 6,2, @ g6 S @ @0 5% WA €1 @
AB = d,—q
T W@t ge-acd €, A 3R e AR AB, b 3R b, WE-weld Bl e
AB.(b,x b,) =071 (d@,~ d)- (b xb,) =0
Eanipikov) (Cartesian Form)
M st for fagett A sk B fdenes #9n: (x,y, 2,) 3R (x,, ), z,) €1 7 A
& b 3R b, & fep-ogTd F W a, b, c, I a,b,c, T T

1?71 71 22 722 72
Kﬁz(xz_xl){*'(J’z_Y1)j+(22_21)]€
151 —a i+b j+c k; 3R l;z =a,i+b, j+c, k
4 Tard we-ae €, K iR Few AR AB- (b xb,)=0 4 frafafea writa w9
T e L TR B
X=X Vo=V Z7%
a, b, aq |=0 . (4)

a4 b, )

SareTor 21 <9iEy fob Y@l
x+3=y—1=z—5 - x+1:y—2:z—5
-3 1 5 1 2 5

He-qeia B

T AR B W € fF x =-3,y, =1,2,=5a,=-3,b,=1,¢,=5
x,==1,y,=2,z,=5,a,=-1,b,=2,¢,=5
19 fefafed arfoe oF | &9 99§
=X N=h 2% 210
a, b, ¢ |=|-3 1 5|=0
a, b, ¢, -1 25
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11.8 ST TGN o e AT <hIUT (Angle between two planes)

TfTOTT 2 & HEde o o= 1 B0 Ieh SAeral % HeEE 10 g uiefid @
(3T 11.18 (a))1 =AM ST for Ak < Gudel o o &1 w0 6 T @ 180 — 6
(STHFA 11.18 (b)) St STk =t KT <RIV 1 €F = HI0T hl & Gl o <= 1 0T <l

M AT o A, 7. =d, R 7 7i, = d, O 99 1 HOF 79 feRw wed
fag ¥ wudel W @™ MU SAfielsl o die 1 w0 02l

GE] cos 0 =

|7y | | 7, |

STfieral o i< ol SRITT
A 1/?_)/\790 -(90-9)]
n, / _)/] ,
/ ) n A
90-0
0 qUdA 2 “ﬁ’
3 ' 180 -0

T RIOT

@) STHTT 11,18 ®)
| oot | udel weR wee € AR g, =0 3R WA € ARk g, @R

7i, TR T

EaGip) ®U (Cartesian Form)
qH fifsT Tqde:
A x+By+Cz+D =03 Ax+B,y+C,z+D,=0
o o<l =1 10T O 2
o wHqEl o sifreta o figh-3Tgua AW A, B, C, 3R A, B, C, ¥ gHfaw
A A, +B, B, +C, C,
JAI + B +C | AZ+B2+C3

cos 0 =

1. afe 9 TUdd TR od © a9 0 = 90° 3 T™ TE cos O = 0. 31T
cos9=A1A2+B1B2+C1C2=0
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) A A T wmw M = B oS
A, B, C

2 2 2

SETETUT22 § GHAE 2x +y—2z=5 3R 3x—6y—2z="77k sr" I o Giwr fafyr
USRS I

T € GHAAl % orE 1 HI0 &Y B S Ik SATersl o i T U &1 GHAA
feu @ TR W gHael o 9fewr Afaed

Ni=2i+j-2k#R N,=3i-6j-2Fk %I

Ni-N, Qi+ j-2k)-QBi-6j-2k) [4)
zafay 0=|=——=|= ==
cos ‘|N1||N2| JA+1+4 Jo+36+4 21

L[4

Ad: 0 = cos 1

IETETUT23 & FHAA! 3x— 6y +22="7 3N 2x +2y—2z= 57k d= 1 HI0 1 HITYY
A x+B y+C z+D =0 3R A x+B,y+C,z+D,=0
¥ % W W 9@ ? A =3,B,=-6,C =2
A,=2,B,=2,C,=-2
3x2 +(=6) (2) +(2) (-2)
J(32 F(=6) +(=2) (22 + 22 +(-2)?)

gi: cos 0=

-10 | 5 53
Cl7x2d3|] 3 21

ELS LY 0 = cos’! {ﬂJ

21
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11.9 9UaA | few @ T%@ ht {ﬁ (Distance of a point from a plane)

|feyr ®U (Vector Form)

% fag p fower feufa wfewr g o ws wwaa o, fowe @i 7.4 = d

(3Mepfd 11.19) W fa=r sifST)
Z

N

V/

3 T,
T,
Q
P. s A2
a N N Sy
o i WA o L)
S [ |

(b)

T fag P w@ae oo SR FHAA , W fER i) w6 o, o et
TS TS 5 B 3Td: TR GHIHWT (F — G )-A =0 Bl
e Foh=a-
o:, It fag ¥ 39 9wadt # g ON' = |4 -4 B 6T P ¥ 9oadt n, § g
(3Tmeptd 11.21 (a))

PQ=ON-ON'=|d— G-i|

2, S Tk 95 9 A Eae W o 1 oA 81 Aehta 11.19 (b) % fAT ew & whR
1 IR T T Hehd B

1. afk T «, 1 FHFOT 7 N =d , % ®9 B8, @ N GG W A 3

A

n=

S —|5-|§|‘d| 3

2. g@ fag OW ¥9ad 7 . N=d &1 0 %%(wﬁ i =0)l
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Eanip ey (Cartesian Form)
AT P(x,, y,, z,) T fean fag € fomen feufa wfew g € 9on faw woaa &
I THIHOT
Ax+By+Cz=D%
qd Zz:xlf+y1j'+zll€
N = Ai+Bj+Ck
3d: (1) o ) P 4 OHdd W oid hi @aTg

(xlf+ylj+zllé)-(Af+B}+cé)—D|

J A2 +B*+C? ‘

Axl+Byl+Czl—D|
JA? + B+ C? ‘

SETETOT 24 T (2,5, -3)F WHA F.(67 3] +2k) =4T W I FfU
T W G=27+5)-3k, N=6/-3]+2k3Rd=4,
e fag (2, 5, - 3) *1 faw wwaa & g @
(27 +57-3k)-(61—-3]+2k) -4
161 -3]+2k|

C12-15-6-4] 13
- J36+9+4 7
11.10 @ 3 HHAA o S T IO (Angle between a line
Teh Teh g

and a plane)

TfTTeT 2 T Y@ SN U GHAS o §iF BT R0, ayfrig —> /%@1

@ #iR gudd o afiels & o= o R0 HT B
(complementary angle) %k B © (ﬂ'@’"ﬁl 11.20)! / 990—6 /
|ig9r &9 (Vector Form)

A AT R Y@ B GHEO Fo=G 4+ A b © a -
A o1 GHIRT 7 -7i = d 2| a9 @ 3 S o 3mmerfa 11.20

/P
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s o = F1 Fw 0, FEfafad g 5 e fHa S Hehar 2

b-ii
b ||
3R 3H YR @1 3R WA o St w1 IO ¢, 90° — 0, SR Y § i

sin (90° — 0) = cos O

3791, sin ¢ =

cosG=‘

b-ii ‘

———
|b] 7]

x+1 -3
% -z 3R THAA 10 x+ 2y — 11 z =3k <l T 10T T

ITEIUT 25 1@l P

ifsTa)

T TH ST foh Y@ 31K 99aa o STfeia o die o1 FIv10 7| U T Y qen gHad
o THHION i AfKY &9 § Fgd HH W 81

F=(—i+3k)+A(2i+3]+6k)
3R Fo(10i+2j-11k) =39 & 2
Rl h=2i+3j+6k 3R ji=10i+2/-11k
_ Qi+3j+6k)-10i+2j—-11k)
3Ad: s ¢ =
¢ \/22+32+62\/102+22+112
— 40 (8
- 7x15‘ ‘ [T [Ej
|[woaraeft 11.3]
1. Frefafed oo § @ 9@ o grda o ifeld &1 fep-wiae ik g fog 9
FUEICECAIE
(a) z=2 (b) x+y+z=1
(c) 2x+3y—z=5 d) 5y+8=0

2. 39 GHAA 1 HiE9 0T A KT, S gt fg @ 7 A0 W W T, R
afxer 37 +5 ] — 6 k W sifyera B
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10.

11.

12.

13.

Tfora

. Tr=fafeq gaaal =1 wda GHisr J1d Sifee:

(@ 7F-((+j-k)=2 (b) 7-i+3]-4k)=1
() F-[(s=20)i+QB=1)]+(Q2s+t)k]=15

. Trfafed feafat #, ga fag @ €9 ¢ &9 & - o fRens @ S

(a) 2x+3y+4z-12=0 (b) 3y+4z-6=0

(c) x+y+z=1 (d) 5y+8=0

freafafaa gfaasdl o Tavd Sodal 1 Gfeel T i SHiehil F1d i §il:
(a) T95(1,0,-2)F S & iR {4 - ¥¥aat R Afoerd 2|

(b) T35 (1,4,6) T S 8 &R {244 THqa W Ao wfew 2

. 39 GHACA 1 GHRIOT A ifey S Frefetea @ faget @ e 2

(@ (1,1,-1), (6,4,-5),(-4,-2,3)
® (1,1,0),(1,2,1),(-2,2,-1)

. TEAA 2x+y—z=5gN HIC T Ad: WSl I A Hifer

Y el 1 THIHT [ HITSC TR y-3He T 3fq:8E 3 3 S a8 Z0X
o FHE 2

. SH HHAA %1 GHHIOT A@ ST S FEA 3x —y + 2z — 4 = 0 3R

x+y+z—2=0% Yaesed aen fag (2,2, 1) ¥ e o 2
Y GHAA 1 TEY THIHTO i BT S wHaet 7 .(27+2 ] -3k) =7,

FU2i+5]+3k) =9 o yfaesed W@ SR (2, 1,3) W BHL S 2
Al x+y+z=13R 2x+ 3y +4z =57 Hiaesed W@ W S S ol qefl qal
x—y+z=0TR Teeld del 1 FHIHLU A i)

gaa, e afew g 7- (27 +2 j—3k)=5 3R

F-(3i -3 ]+5k)=3%, % &= % 0T FG HIS

frrefeafad gei & 3w fo s XU e gHdel & g GHid © 1 dee
€, oIk 39 feafa ®, 99 2 T o TR T IR T & Adeq @ ST S HT R0
A Hifa|

(@) Tx+5y+62+30=033x—y—10z+4=0

(b) 2x+y+3z-2=03Nx-2y+5=0

() 2x—2y+4z+5=03R3x-3y+6z—-1=0

(d) 2x—y+3z-1=03R2x—y+32+3=0

(€) 4x+8+z-8=03Ny+z-4=0
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14. frfafed weai & yos Kk T fog @ ke Tu @@ g9ae ot g 99 Hif)

fog aHad
(a) (0,0,0) 3x—4y+12z=3
(b)) (3,-2,1) 2x—y+2z+3=0
(c) (2,3,-5) x+2y—-2z=9
(d (-6,0,0) 2x -3y +6z-2=0
fafaer 3qrgvor

SETETOT 26 Teh W, Uk 5 ob {50l o H1 a, B, y, O, 0 SN € q fag siferg o

cos? o + cos? B + cos? y + cos? & = 3 Z
mwm@wﬁmwm%mﬁ CO.0 Dpv. 4, a)
waTg, Her 3N e T9E B 2 @, 0,a) G -

A efifST fF OADBEFCG T =1 fS¥e! geds (a,a,0)
AT ¢ A T € (3Mepfa 11.21)1 o B(o,a,fﬁ{
OE, AF, BG 3R CD =R fasui 2| A4, 0,0) D(a, a, 0)
3*1%!'3’,343[ O qen EﬁWW@OESW‘IﬁL 31'@&1‘11.21
forot OF & faep- e

a-0 a—0 a-0

Vi +d2 v+ Nt +a*+a® Nt +a* +d?

1 1 1
S S SN B
%IQ@WAEBG@'{CDEﬁ ﬁag—w\mﬂ FHHI:
R I
V33T 3
SHRT: o

qﬁ?ﬁﬁqﬁﬂs‘%@a‘f OE, A , B, v, 3 & HI0T ST

%aﬁﬁq—aﬁw l,m, n%l

1 1
qd cosa=ﬁ (Z+m+n);cosﬁ=ﬁ(fl+m+n)

1 1
cosy=$(lfm+n);c056=ﬁ(Zerfn)
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o1l ek Sigd W B U ® TR

cos? o + cos? B + cos? y + cos? &

3 [{+m+n)Y+ (- +m+n?] +(—-m+n+{+m-n)]
1

CLAE )] =5 (@ En =)

SETET0T27 S a6 1 GHEHIU A ity few fag (1, - 1, 2) efafde @ &R S

WFﬁ2x+3y722=53:ﬁTx+2yf3z=8ﬁﬁmmﬂ‘a%|

7ol TRy Tu fog w1 sfafdte & ol qudel s qHiw
A-D+Br+1)+C(z-2)=07%I (D

THAA! 2x + 3y — 2z =5 3R x+ 2y —3z=8,% WU (1) GR U GHdA W & €H &
yfeel 1 TAT HE W EH U © 1
2A+3B-2C=03RA+2B-3C=0

T FHHLN 1 B I W EH U § o A=-5C 3R B=4C
31d: arvfe g 8
—5C(x-1)+4C@H+1)+Cz-2)=0
3‘[211?1; Sx—4y—z=7
sarEtor 28 fag P(6,5,9) @ fageii A(3,-1,2), B (5,2,4) 3R C(- 1, - 1, 6) gN
fuif w9aa &t g8 9 Hifsw)
o 9 ity o wmae § i fag A, B, @ C €1 fag P9 HHdel W 4 1 IR
D2l & o1 g8 PD Fd ¢ € S PD, AP %1 AB x AC | &9 2l

T PD= AB x AC % 3<% SHE TRY 1 AP 1 1< oA Bl
q: AP =37 +6)+7k

ij ok
R ABx AC=|2 3 2/ =12i-16] +12k

—4 0 4

I 3i-4j+3k
* _2tztJFoK
AB x AC o sfe gr |few o
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37 PD = (37 +6j+7k). 21 -4 +3Fk
J34
34
17

forereua: fag A, B 3R C ¥ o il GHae o1 G0l 1 shifey 3R qe fog P
T THdd ¥ g @ Hifs)

SATET0T 29 <9IEY fob Y@

x-a+d y-a z-a-d

a—0 o o+
-b+ -b -b- .
3R al c_ X2z © weaeia
B-v p B+y
B T8 9 ¢ T
x,=a—d 3R x,=b-c
»=a »,=b
z, =a+d z,=b+c
3R a=o-29o a,= B-vy
b= a b,= B
c, = a+d c,= Bty
9 RS
X=X, V=V Z,—Z b-c-—a+d b-a b+c—-a-d
a, b o | _ o-—90 o o+90
a, b, G B—v B B+y
TR foar i)

T w9 B TEd W9 § Sed W 89 U 2

b—-a b-a b+c—a-d
21 a o a+90 =0

B B B+y
it gor 3 fgdta 9 gae 21 o1d: <A1 Y@ e-aaitd 2l
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SaTeTor 30 39 g o fdenss o sife sl fageti A3, 4, 1) 3R B(S, 1, 6) 1 e

Al W@ XY-aa 1 Hred 2

7ol fagetl A iR B9 i el @ w1 afze g
FE3i447+k+0M[(5-3)i +(1-4)j+(6-1)k]

1A F=3i 4k A (27 -3]+5F)% - (D)

T ofifSg Pae fag @ el W@ AB, XY-da1 & Sidess &l 21 ad fog P feefa

AT x4y ) F ETH R

7 fag orayd & Tt (1) ®1 e S 21 (F0)

A xi4+y = GB+20)i +(4=-310)j+(1+50)k
7, 7 siR £, TOTR HY QO R W EH I E

x=3+2%

y=4-32%

0=1+52

IPHT THIRTON I BA FE W BH UQ © TR
13 23
x= ARy = .
13 23

HAd: HW%@%W [?’ ?>0\J%|

37EqTT 11 UT fafaer gy-maeit

. Fearu 6 9@ fag @ (2, 1, 1) faam acft @@, faget (3, 5 -1) @R
(4,3-1) ¥ Tauifid ¥ =« 2

2. aﬁﬁwmi@ﬁﬁﬁﬁﬁ—aﬁw%ml,nl?Fﬁle,mz,nzﬁ?ﬁﬁ'@@ﬁ
T A W T @ H Kp-hEE
mlnz—mznl,nllz—nzll,llmz—lz—mI%I

3. 39 {@etl o A Hiv A wifer, fSeh fSep-er U a, b, ¢ IRb—c,c—a,
a—be

4. x-318 o GHIQR q1 JA-Tog ¥ S el 3@ 1 T A Hifsa)

5. af¢ fage A, B, C, 3R Do fdwiss sw99: (1,2, 3), (4,5, 7), (—4,3,—6) 3R

(2,9,2)% @ AB 3R CD (@il o <= &1 101 T Hife)

[
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11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18
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T x—lzy—222—33ﬁ_{x—1=y—lzz—6 < &

-3 2k 2 3k 1 -5
Al kT | F i

o fog (1,2,3) " S @l 991 T 7 (7 +2 j -5 k) +9 = 0T Teler @

T GHIHTOT J1d HITSTa|

. T8 (a,b,c) " S @ AN T 7-(f + [ +k)=2 h FHIR qA T THHT A1

Hifera)

@l F=6i 42 j+2k+ (G -27+2k) @R

F=—4i—k+u(3i-2j-2k) o sta & <Faq 0 o iy
39 fag o s ama wifey sl foget (5, 1, 6) 3R (3, 4,1) & foem et
@ YZ-a 1 i 2l

34 fag & féwie T wifsw el faget (5, 1, 6) 3R (3,4, 1) i fHer areft
@ ZX-d i et 2l

3w fog & fderier T wifew st fagent (3,4, 5) 3IR(2, -3, 1) ¥ oA areft
@, g9 2x +y +z =77 UL S R

fag (—1,3,2) @ S oTel qe FHaell x +2y +3z=53 3x+3y+z=00 ¥
TdF W A THAA HT THHIOT T I

AfE &g (1, 1,p) SR (-3,0, VTG 7-(37+4 j—12/)+13=0% T7H Iq
R T =, @ p &1 9 Fd HifwWl

Al 7o+ 4+ k) =19 727 +3]—k)+4=0 % T @1 @ IH
el qUT x-3187 o GHIAY dc h1 HIHIT J1d hifoTd|

Ifg O gt fag qen fag Pk Fdwiss (1,2,-3),% @ fog P9 S ot @en OP
o daaq dcl 1 FHIHIOT FNd el

THTA 7(F+2 [ +3K)—4=0 3R 727 + ] —k)+5=0F UfesA L@ =i
fafdte T o1l A T 7 (57 +3 - 6k)+8=0 % WA qA KT FHIHI
M Hifeg|

g —1,-5-100 8 W 7=2i-j+2k+r(3i+4]+2k) 3R ToqA
Fo(i—j+k)y=5% gfaesed fag & wea &1 g0 9@ Hifsu)
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19. f95 (1,2,3) ™ ST arelt qon Soaell 7-(F— j+2k)=5 3R 7-Bi+j+k)=6%
HHIR @M H1 AT THIh T Hifaa)

20, g (1,2, - 4) 8 w& ol @ik <H e x;8=y_+lé9=z_710 S
x‘315=y‘829=2_‘55 R o T T R e TR R

21. 9% T GHAA & AATE g, b, ¢ ® IR A g1 fag 4 g0 p3pE ® @ fug
1 1 1 1
EJIEIED Sttt =

b2 cZ pZ
Tl 22 3R 23 ® T W kT A Hifo)
22, [ WHAA 20+ 3y + 4z =4 3R 4x + 6y + 8z =12 &= HI g0 &
2
(A) 27T (B) 43K (C) 83K (D) Em

23, HEAA 2x—y+4z=5 3R 5x—2.50+ 10z = 6 &:
(A) TR a9 (B) HHI®

(C) y-3181 W yfaess i 2| (D) fog (o,o, %)@ T €

qrIST
¢ TS 1@ Hi fem-mrareT W@ g el it oA fIen o @i aAn s
1 HIEET Bl 2
L 2 w&w%@aﬁfﬁ@—ﬁw l,m,n%ﬁlz+m2+n2=l
T ﬁvlg?:ﬁ P (xl,yl,zl)\"}ﬁ? Q (x,, ¥, Zz)Tﬁ T amel @ wb ﬁ?{—aﬁﬂm
Xo=X =N 2% %
PQ ° PQ ° PQ
SEPQ= \(x, = x) + (7, = 1) + (5 — 2, )

¢ TF ¥Er w fag-oruE 9 et © S Y i fas-shie o wErgem
2t €l
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L 2 Wﬁq’@%@ﬁ&?{—aﬂw l,m,n?:ﬁ'{ﬁ?—?ﬂ'ﬁ'lﬁ a,b,c%?ﬁ
I a - b o c
_\/az+b2+c2’m_\/az+bz+cz’n_\/az+bz+c2
¢ fouuaeis W sialer #1 9 @ S 7 @ gEi € K 9 €@ ufassd 2
g Y@ fafa= el o 2t 2
¢ foumaci= Y@l o St ST 0T 9% I T S UE R f6g (sEa ga
fog ®1) 9 foumdea W@l | ¥ U o §Hid @ikl TS a1 Yidesal st
o o= 2l
¢ g Il,ml,nl?:ﬁT lz,mz,nzﬁ%—aﬁ'ﬂﬁqaﬁﬁﬁi@ﬁa?EﬂaWG%
aq

cos O = |[I,+mm,+nn)|

¢ IR a,b,c 3R a,b,c Tep-sgud Al I T@st ok d= B =T B
0% aa
apa Db R GNGy

\/alz+b12+cl2 \/a§+b22+c22

¢ T 3. fag fomert feafa afew 5 @ 9 o A iR 9fEw 5 o i @
1G9 THH 7 = G+ b &l

* 8% (x,y,2) 9 W o @ fSwh Keb-FEd £, m, n §, H GHHE

L ) 3
/ m n

& < gt fomer feufa afser 4 3R 5 ? 9 T ool Y@ o GHishTon 1 |fesn
THHT 7 =G + A (b — d) ©l
¢ T fugaf (xl,yl,zl)?:ﬁT(xz,yz,zz)'@ SM At @1 1 S qHR

cos O =

X=XN _YTh 275
p T VT 2T 4

¢ AR W F=g + b IR F=d, +Ab,, F A F FTHT O T @
51'52
_’2

| B, | |5, |

cosO =
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i e

1 m n

=0 XTh _E S s e mwme ¥

[, m, n,

cos O =|[[,+mm,+nn,)

¢ I fawmacia tae o S $ FHAaE 50 98 WWhe € S QA et W
ERA

¢ X@E 7 =G +Ab IR F = a, +ub, 9= A g

— 2
| by x b, |
o dxme TN YN _ETA gy TR SR I8
a, b1 Cy a, b2 C)y
e =AaH g
B = Ja=h =
a b G
=
a, b, c,

\/(blcz _bzcl)z +(qa, —ca )? + (@b, - a2b1)2
¢ TR @A 7 =G +Ab IR F =g, +ub dd F
EX(52_51)
|[;| %I
¢ & Tad, et qa g 9 3 ¢ den 9had | qa fog 9 eifves e
ofewr A 2, w1 9w &9 H THHO 74 = 4 2

¢ TF 9Haq, fSEwt qa fog 9 gl 7 991 9Haa o Afad i fRep-hrarea
l,m,n %?ﬂﬂ"ﬁw lx+my+nz=d%l

¢ w fog fogen feufa ofker ; @ oM aren ik 9fkw N W o9 99dqa &1
THE (7 -G ). N =02
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T & T R (v, y,,2,) ST 91 SR Tk & E Y@ e fTg-ere A,
B,C ¥, W @d THIA 1 FHHETA (x—x)+B (y-»,)+C(z—z,) =07l
T st fege (x5 2), (X, 5, 2,) R (X3 V55 23) q S aTel §HAA hl
WEF{UT%:

X=X Y= ZzZ-Z
Xo =X Vo=V 2 4
X3 =X Vs =) 23— %
i fagett foer feufa wfewr g, 5 3R ¢ F sfafde FW a6t THd 5
TR FHHOT (7 -G ) . [(b-a)x(¢—a)]=0

Th Gude S R 6 (a, 0, 0), (0, b, 0) AR (0, 0, ¢) W HEA €,

=0

T S 42+ S = 17

b ¢

THAA 7 - i) =d, AR 7 -7iy =d, F=sed ¥ oA aled FHAA h1 HiE

THE 7 - (7, + Miiy) = d, +Md, T, & AL TH Tt 2|

A

A x+By+C z+D =0

R A,x+B,y+C,z+D,=0

o Yfdessd ¥ oA alel THAA 1 FHIHIT

(A, x+B,y+C,z+D)+MA,x+B,y+C,z+D,)=0¢I

AT 7 = G, + 1B SR 7 = &, +p b, Te-aar & AR
(52_51)'(131X52):O

afg 3T Y@ fagstt A(x,, v, z,) T B(x,, v, z,) & Tl © T THACA

<

N

Yo =X N =N ZH %

a, b, (e

 af

& b, ©
T q foraer TR €9 7 7i = d, IR 7 -7i, = d, & T T S BT =T HI0
1|ﬁ1'ﬁ2|

02 99 0 =cos —
|7, | |7, |
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i
® WFi=G+AbIRTA 7-A=dh S H A &0 ¢ T T

¢ Tl Ax+By+Cz+D =030
A, x+B,y+C,z+D,=07% o= H1 7 HT 0 T 79
A, A, +B, B, +C, C,
JA? +B +C? JAZ+B2+C2
¢ dufew w9, wh fog o Rl @fgw €, @ @@ 7oai=dd 0
|d—a-Al B
¢ & fag (x,p,z)H T Ax+By+Cz+D=0¥ gl

0 = cos’!

Ax, +By, +Cz +D

\J A+ B+ C?
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